

我自己來！

經文：撒母耳記上第十九章

楊惇皓傳道

日期：2017年7月16日

【前言】

弟兄姊妹，有沒有感覺撒母耳記系列講道好像感覺在看連續劇一樣，沒想到原本被上帝高舉的第一任以色列王掃羅，竟然因為別人的一句話，越走越偏，以致於一頭鑽進了仇恨當中，多次設詭計要殺死大衛，上次十八章只是他殺大衛念頭的開始，隨著仇恨的心情不斷的增加，這一章我們看見掃羅已經昭告眾人他想殺大衛的決定。

上次講道我說到，掃羅選擇逆著上帝的計畫走，而不順服神在自己及大衛身上的計畫，神的計畫是甚麼？是要掃羅退位，要大衛接任君王。然而掃羅硬是不肯，要用自己的方法延續他的王位，聖經作者說掃羅是被惡魔攪擾，以至於他兩度想殺死大衛，所以上次我提醒大家，我們每個人生命有狀況要趕快處理，不要留下破口給撒但，因為你不知道哪一天、哪句話、哪件事情會讓你的心完全被撒但擄掠成功，以至於你內心充滿仇恨或怒氣，甚至要致人於死地。

今天我們會延續這個脈絡及角度繼續看下去，而隨著劇情越來越緊張刺激，究竟在今天的經文中，掃羅和大衛之間的恩怨情仇會怎樣發展下去，約拿單、米甲和撒母耳又會扮演怎麼樣關鍵的角色呢？讓我們先一起禱告之後再繼續看下去。

【大綱】

- 一、約拿單力挽狂瀾，用愛心說實話（v1-7）
- 二、米甲愛夫心切，冒生命說謊話（v8-17）
- 三、撒母耳愛心接待，陪大衛經歷神（v18-24）

【本論】

一、約拿單力挽狂瀾，用愛心說實話（v1-7）

第一節我們就看見掃羅想殺大衛的心已經在這一章浮上檯面、由暗轉明，甚至挑明地告訴他兒子約拿單和眾臣僕說他要殺大衛。約拿單覺得不妙，一方面跑去警告大衛，一方面鼓起勇氣的對他的國王爸爸提出建言。從約拿單為大

衛說情的內容來看，確定了幾件事情：第一，約拿單稱大衛為「王的僕人」表明了約拿單知道大衛仍然願意效忠掃羅王的決定。第二，旁觀者清，約拿單證明大衛並沒有做得罪掃羅的事情，並且大衛奮勇殺敵其實是對掃羅有益處的。第三，若掃羅殺大衛就是流無辜人的血，是自己取罪。按摩西律法，流無辜人的血是一個大罪（申十九 10；二十一 8；二十七 25），若大衛沒有做不合宜的事，掃羅殺大衛就是自己取罪。

我相信，約拿單是出於對大衛的愛，所以專程去警告大衛，說他的父親要殺他。我也相信，約拿單是出於對掃羅父親的愛，所以鼓起勇氣要提醒、警告掃羅，不可無故殺大衛，因為這是不合宜的，並且自己取罪，得罪了神的律法。

我們看見約拿單很棒的是，他用愛心對雙方都說誠實話，特別他陳述了剛剛上面提到的那些客觀事實，並且他將之前大衛奮勇殺敵時，掃羅大為歡喜，現在大衛做同樣的事情，掃羅反而痛下殺機這種前後不一致的言行及態度提出來，迫使掃羅去察覺及面對自己內在的不一致，進一步突破盲點去反思自己怎麼了！這在諮商輔導的技巧上叫做「面質」（當面質問）。而我們看見約拿單的「面質」非常成功，掃羅想了一想，馬上收回殺大衛的想法，向約拿單保證不會殺大衛，不過我們很快就知道這是掃羅良心發現時的做法，但很快的後面他又被惡魔攪擾成功，神智不清、喪心病狂的想要追殺大衛。

「用愛心說誠實話」是聖經對我們的教導，但不要以為約拿單對父親說這樣的話是很容易或沒有壓力的，畢竟在君王時期惹惱君王後果可能不堪設想，即便是自己的爸爸可能都會要你的命，因此約拿單真的是付上了一定的代價及勇氣才說出這樣的話。

同樣的，你我如果要對別人用愛心說誠實話，也必須要付上一定的代價，有時要冒著關係破裂的危險，你必須做好這樣的心理準備才去說這樣的話。

EX：我在前一個教會擔任社區協會總幹事的時候，我按照前人的做法，會在開協會理監事會的簽到表上面幫沒來的人代為簽到，那個時候不覺得這有甚麼不對，因為這樣方便做事，反正不是甚麼很嚴重的事情，但我們教會有一位成人弟兄知道了，馬上告訴我，這是不對的事情，這是造假，我第一時間覺得他大驚小怪，而且我是照著前面人的做法在做，又不是我的錯，但隔了一陣子我覺得他說得其實沒錯，沒甚麼大不了，但就是造假，上帝不喜歡我們造假或說謊，我在教會的協會工作，這個部分更是馬虎不得，所以我後來就改掉這樣的壞習慣了，因此我很感謝當初跟我用愛心說誠實話的這位弟兄。

EX：而從我以前開始牧養到現在，曾經也有兩次印象很深刻，我自認為我是為了愛對方的緣故，需要對他說一些關於他生命問題的誠實話，但結果反而是這兩位弟兄姊妹都選擇離開教會！客觀而言，他們的問題身邊的人都看得

出來，不是我自己認為而已，但剛好是我在牧養的對象，所以我必須去處理。但處理的過程，我發現我內在有一些累積的情緒沒有事先處理好，以至於我試著用愛心跟他說誠實話、試著點出他們的問題時，他們一否認，我就勒不住自己的舌頭與累積的情緒而指責、數落他們的不是，造成我的溝通沒有達到預期的效果，反而讓他們離開了教會，雖然我也不需過度苛責自己，但這兩次經驗讓我發現，若我們自己內在有情緒沒有事先處理好，我們就幫不了對方，這是我的經驗。

因此不管你是父母想要管教孩子，還是主管想要勸勉員工，還是弟兄姊妹之間彼此的勸勉，情緒中的管教往往達不到效果，我們能做的應該是先對成熟的人抒發我們的想法及做法，再去進行管教，例如夫妻間應該先排練一下怎麼跟家中的青少年說話或糾正他們，才不會火上加油，雙方越演越烈。我們當中的國高中生，下次如果父母在情緒中管教你，你可以善意的提醒他們先去排練一下再過來。

回到經文，掃羅雖然暫時被說服，以至於立誓答應絕對不殺大衛，但很快的他就破功了。而大衛也如同他一直以來的忠誠與順服，他仍然選擇侍立在掃羅面前。

二、米甲愛夫心切，冒生命說謊話 (v8-17)

V8-10 說，大衛在戰場上又立了功，然而惡魔又降在掃羅身上（如同 16.18 章），以致於掃羅反悔想用槍把大衛刺透，而且這次真的把槍射出去了，還好沒射中！

v11-17 掃羅用更公開的行動來對付大衛，但這次幫助大衛的不是約拿單，而是米甲，這兩人一個是掃羅王的兒子，一個是女兒，但卻都「胳膊往外彎」的忙著幫助大衛逃離爸爸的毒手，並且他們兩人其實也都是冒著生命危險在保護大衛，真是何等諷刺，更顯出掃羅貴為一國之君卻無端追殺忠臣的荒謬。而相反的，即便掃羅這樣對大衛，大衛也沒有馬上逃離王宮，而是先回到家，可能大衛想說掃羅會跟先前一樣，等到惡魔的騷擾離開掃羅他就會恢復正常，隔天還有可能繼續進宮服事掃羅，是米甲發現情勢不妙，要他連夜逃跑，大衛才終於離開。

這裡讓我們看見大衛的忠心、米甲愛夫心切，也看見掃羅對女兒婚姻的漠視，先是她把女兒的婚姻當成政治手段的籌碼與條件，完婚後現在又因自己的喜好而執意要殺自己的女婿，他甚至稱大衛為他的仇敵，夾在中間的米甲註定是個悲劇人物，而這個王室家庭也註定演出個家庭倫理大悲劇，因為掃羅的雙眼已經被仇恨的兩把火所充滿而失去理智。

為了拯救自己的丈夫大衛，也害怕惹來殺身之禍，米甲在危急時刻選擇用欺騙和謊言來掩飾一切，他將神像藏在棉被裡偽裝，而神像的出現也讓我們看見米甲在家中除了敬拜耶和華也拜別的神。

如果我說這很像我們許多基督徒生命裡面的光景，不曉得會不會有很多人跟我抗議？但仔細想想，我們會不會星期天是來敬拜上帝，但其他天我們沒察覺到心裡其實還有在敬拜別的偶像，甚至更誇張的是我們可能星期天人坐在教堂裡面，可是我們的心並不在這裡，我們在想著那些對我們有吸引力的人事物，因此只要你去覺察看看你的行為在其他時候被甚麼東西牽引帶著走，並且吸引力高過上帝，就很容易知道你還有在敬拜其他甚麼偶像了。

上一段我提到約拿單用愛心說誠實話，試著阻止父親殺大衛，而這一段米甲冒著生命危險說假話，也是為了阻止父親殺大衛。米甲為了自己丈夫的生命，欺騙父親我想沒有人會苛責他，似乎也情有可原。不過我們必須要知道，聖經告訴我們，我們的神是真理的神，撒但是說謊之人的父親，因此說謊的人是屬於撒但的，耶穌說：「你們的話，是就說是，不是就說不是；若再多說，就是出於那惡者。」(太五 37) 因此說謊是不討神喜悅的，會讓你的生命對魔鬼開了一個門，讓你的生命開始敗壞，就像一點麵酵會使全團都發起來。而從人的角度來看說謊有時候好像是解決了一件眼前的事情，但在真理及美好生命的裡面卻是製造出問題，因為說謊的門一開，現在是小謊，將來習慣了就是大謊，因此基督徒對於謊言一定要用最高標準去自我要求才行。你的生命中有甚麼部分是虛假的嗎？快來到神面前承認你的錯，讓上帝親自來幫助你吧！

回到經文，大衛在米甲的幫助下成功逃離了王宮，從此展開浪跡天涯的逃亡生活，待會我們會看見他先去找撒母耳幫忙。而米甲和大衛的情份也到此為止，因為當米甲在後面二十五章 44 節再次出現時，掃羅已經再度把她許配給別人為妻，而在當時的時代背景下，米甲當然也別無選擇，只能默默承受這樣的婚姻悲劇。

三、撒母耳愛心接待，陪大衛經歷神 (v18-24)

大衛逃離王宮後，雖然自己的家鄉希伯崙是在南邊，但他卻第一個跑到住在北邊拉瑪的撒母耳，應該是因為撒母耳曾經私下膏立他為以色列的君，並且他也是以色列傳統中上帝權威的代表人，因此大衛遭受生命中很大的挑戰第一個就想到撒母耳。

自從第十五章 v34 撒母耳和掃羅決裂以後，撒母耳就回到了拉瑪，一直到今天這裡中間這段時間撒母耳這個角色就沒有再出現過了，而我們看見當大衛來找撒母耳的時候，撒母耳只是聽他說出他所遭遇的一切逼迫，並且帶著他前

往城裡一個叫拿約的地方去休息，然後在陪伴大衛的過程也繼續帶著一群先知在操練靈性，經文並沒有特別說出撒母耳帶大衛做甚麼特別的事，但隨後我們就看見神的靈主動的介入來保護大衛免受掃羅的追兵威脅，撒母耳做的就是陪伴大衛去經歷神。

接著我們看見 v19-24 掃羅派了第三批追兵去拿約抓大衛，卻都被上帝的靈充滿而受感說話，掃羅氣到決定親自出馬，也被神的靈親自介入而使得掃羅任務無法完成，大衛也因此得到充裕的時間可以逃跑。

這邊我們回顧一下前面第十章掃羅還沒當王找驢子時和今天第三段，掃羅他兩次經歷了神的靈充滿他，使他受感說話的神蹟，但為何他的生命卻沒有因著經歷神蹟而有徹底而持續的改變呢？我要說，神蹟往往是一個強烈的外在經驗或改變，它的目的是要促成內心及靈性的正確對焦與改變，但很多人卻沒有成功地在神蹟之後對焦在主耶穌的身上。例如在耶穌傳福音的時代，醫治了很多人的病，行了很多的神蹟，路加福音 17:11-19，十個長大痲瘋的得醫治，卻只有一個回來感謝耶穌。因此弟兄姊妹，神蹟若不能帶來你內在生命的悔改與重新對焦在上帝，那麼神蹟對一個人來講是沒有真正幫助的。因此我們基督徒的生命不是為了追求上帝要彰顯神蹟，而是為了追求生命要更像耶穌才對！

另外，大衛在關鍵時刻，想起了要先去投靠曾經主動來家中膏他的屬靈長輩撒母耳，而不是先去找他的家人，可見他對撒母耳有很高的信任感，而撒母耳做的就是聽他訴苦，並且帶他去休息、邊陪伴他也邊繼續做自己該做的訓練及工作，他是一個很有智慧的陪伴者，沒有說太多或做太多，而是陪著大衛去經歷神。

弟兄姊妹，你生命中有沒有很值得你信任的屬靈長輩可以讓你在困惑或極關鍵的時刻前往投靠、商量對策並為你禱告呢？如果沒有的話，我覺得很可惜，因為沒有人的生命會是一帆風順的，我們真的需要有屬靈長輩在我們生命中引導我們，而生命中的信任關係就是需要花時間陪伴或經營，才会有信任。我之前跟劉曉亭牧師建立起如兄如父的關係，也是因為我們花很多時間一起服事、一起打籃球。現在我也渴望跟教會的核心同工們、我的小組員或婚姻輔導的對象們慢慢建立起這樣的信任與生命的陪伴關係，成為生命中一輩子的好朋友，包括我之前服事過興隆教會我有跟他一對一陪讀過的年輕人，那種信任感與親密感是即便很久沒連絡都不會抹滅的，信任感就是需要陪伴才能建立，而你所付出在陪伴別人的時間及心血，在上帝所看重的永恆生命中也是會永遠長存的。

陪伴或陪讀（陪著別人讀聖經或信仰教材）的目的是為了用生命影響生命，為了做榜樣，為了讓對方更快的認識福音的美好，嚐到主恩典的滋味，因此陪讀的過程不管多長，都很有價值，很多時候我們在一對一陪讀一個人的時候也

許無法持續非常久，但信任感建立了就成功一半了，因為生命的陪伴是一輩子的，因此鼓勵大家，如果你還沒有機會被別人陪讀或陪讀過別人，而你有意願的話，我鼓勵你今天講道結束後，就可以為這件事情禱告，求上帝引導，再來就是來找傳道或小組長，告訴他你想要被一對一陪讀或你想一對一陪讀別人，陪伴別人經歷神。

【總結】

今天我的題目是「我自己來！」對掃羅而言，他一直以來的表現都很自我，所以前面兩次犯下大錯，不理會上帝的命令，才讓上帝厭棄他做王。後來他的自我還是很大，他在血氣中執意要殺了大衛，因此當派去捉大衛的第三批人都無法完成任務，他決定親自出馬，他心裡一定在想：「你們這些飯桶，我自己來！」他的「我」太大了，以致於上帝一路上讓不同的人來幫他踩煞車，提醒他、警告他，卻都煞不住。弟兄姊妹，「我自己來」也是你生命的寫照嗎？你不相信上帝、只相信自己，或你相信祂卻不倚靠祂，凡事認為自己才是對的，不聽神的引導與勸告，甚麼都是我、我、我嗎？

另外，如果這麼大的「我」不是自己，而是上帝，那麼對我們人而言該有多大的盼望！感謝主，面對來勢洶洶的環境及仇敵的逼迫時，上帝說祂會親自幫助我們，不管祂的幫助是間接透過差下許多的幫助者，還是最後祂直接的顯個神跡介入，說「我自己來！」總能讓我們在過程中慢慢經歷感受到上帝的大能。

因此盼望今天當你回想這個題目「我自己來」的時候，你想到那個「我」，一個是代表你裡面的「老我」，一個是代表耶穌基督我們的主對我們說這句話，而我們要持續讓我們血氣的「老我」縮小，讓耶穌放大，聽慈愛全能的耶穌對我們宣告祂必來幫助，為什麼祂必自己來幫助呢？因為我們跟隨耶穌之後，就能像使徒保羅一樣清楚的知道「現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著。」願神祝福我們，我們一起來禱告！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓傳道

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

